



# ГРОДНЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ по воскресеньямъ.  
ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Адресъ Редакціи—*Духовная Консисторія.*

Годъ VIII-й.

20-го іюля 1908 г.

№ 29.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Посѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Михаиломъ, Епископомъ Гродненскимъ и Брестскимъ, церквей и приходовъ Кобринскаго уѣзда, Гродненской епархіи.

Его Преосвященство отбылъ изъ гор. Гродны, послѣ напутственнаго молебна, въ сопровожденіи о. ключаря кафедральнаго собора и свиты въ 1 час. ночи на 16 мая сего года въ особомъ вагонѣ I класса, отведенномъ для Владыки желѣзной дорогой. На станціи „Гродна“ Владыку провожало градское духовенство и служащіе Духовной Консисторіи. По пути слѣдованія Владыки чрезъ города Соколку, Бѣлостокъ и Бѣльскъ къ приходу поѣзда прибывали о. о. мѣстные благочинные, а на ст. Брестъ 16 мая въ 8 часовъ утра Владыка встрѣченъ былъ всѣмъ духовенствомъ города Бреста и о. Черевачицкимъ благочиннымъ.

Поклонившись въ градскомъ соборѣ мощамъ святаго преподобномученика Афанасія и молитвенно испросивъ у Него благословеніе на благополучное путешествіе, Архипастырь началъ свое путешествіе по обширному Кобринскому уѣзду, посѣщая церкви, православныя кладбища, школы, дома священно и церковно-служителей и попутныя селенія крестьянъ. Преосвященнѣйшимъ Владыкой посѣщены всѣ обозначенныя церкви, въ заранѣе выработанномъ и утвержденномъ маршрутѣ, за исключеніемъ двухъ. Всего посѣщено 40 приходскихъ церквей, въ коихъ присутствовали причты и прихожане и 26 сосѣднихъ непосѣщенныхъ церквей. Массы православно-русскаго народа въ церквахъ, радушіе въ домахъ и торжественно-праздничный видъ попутныхъ селеній, украшенныхъ арками, усыпанныхъ пескомъ и зеленью и уставленныхъ столами съ хлѣбомъ солью при домахъ, всюду встрѣчали Владыку. Молитвой, благословеніемъ и глубокопрочувствованными, соответствующими мѣсту и времени и инымъ обстоятельствамъ, назидательными поученіями отвѣчалъ Владыка встрѣчавшимъ его, призывая всѣхъ твердо стоять во св. вѣрѣ православной, преданности Царю и любви къ Отечеству, одобряя при эгомъ христіанскія добродѣтели слушателей и призывая именовъ Божіимъ оставить нравственные пороки и недостатки, несвойственные высокому званію христіанина. Пастырей церкви Владыка призывалъ ревностно проходить свое великое служеніе, не взирая на невзгоды обыденной жизни, а пасомыхъ—слушать гласа пастырей и слѣдовать ихъ добрымъ наставленіямъ и примѢрамъ, почитая ихъ по заповѣди Божіей, какъ духовныхъ, отцовъ и руководителей ко спасенію, и избѣгая тяжкаго грѣха порицанія и осужденія пастырей церкви, особенно незаслуженнаго ими. „Въ послѣднее время“, говорилъ Владыка, въ одномъ храмѣ,— „замѣчены случаи глубоко обидныхъ и оскорбительныхъ для св. Православной церкви и ея пастырей, явно несправедливыхъ, неосновательныхъ и дерзко измышленныхъ ихъ врагами и недоброжелателями, нападокъ и жалобъ на священниковъ. Эти жалобы бываютъ настолько

несправедливы, грубо измышлены и обидны, что, еслибы не христіанское смиреніе пастырей церкви; по заповѣди Пастыреначальника Христа, все прощающее своимъ врагамъ, то многимъ изъ дерзкихъ носителей и жалобниковъ пришлось-бы отвѣчать не только передъ судомъ Божиимъ, но и предъ судомъ человѣческимъ по законамъ правды.

Но, говорилъ Владыка, мы носимъ Святое имя Христово, мы называемся христіанами, мы должны быть милостивы даже и къ самымъ жестокимъ врагамъ нашимъ. Посему и за враговъ церкви, и за клеветниковъ на ея пастырей мы должны молиться, да вразумить ихъ Господь и обратить на путь спасенія,—должны обличать и вразумлять ихъ по евангелію наединѣ, затѣмъ при двухъ или трехъ свидѣтеляхъ, указывая всю низость ихъ гнусныхъ поступковъ. И, если они послушаютъ насъ и голосу благодати Божіей, призывающей ихъ на путь покаянія и исправленія, послѣдуютъ, то мы приобрѣтемъ братьевъ нашихъ для церкви Христовой, мы спасемъ ихъ отъ вѣчной гибели. Если-же, не дай Господи, они не послушаютъ насъ, и воздѣйствию спасительной благодати Божіей будутъ упорно противиться, то тогда, грустно сказать, но они должны быть для насъ—членовъ церкви Христовой якоже язычники и мытари, съ ними намъ не слѣдуетъ имѣть общенія; отъ чего да сохранить ихъ Господь и т. д.

Въ храмахъ, по своей маловѣстности не соотвѣтствующихъ числу прихожанъ, Владыка внушалъ прихожанамъ позаботиться объ устройствѣ новыхъ или о расширеніи старыхъ храмовъ. Въ храмахъ благоустроенныхъ Владыка благодарилъ о.о. настоятелей и прихожанъ за любовь къ дому Божію и внушалъ поминать въ молитвахъ всѣхъ почившихъ создателей и благотворителей храма \*).

\*) Молился Владыка и на могилахъ пастырей церкви, погребенныхъ при храмахъ; а въ с. Хабовичахъ изволилъ слушать литію, совершенную о. ключаремъ на могилѣ много потрудившагося въ дѣлѣ созданія Хабовичской церкви священника о. Михаила Григоровича, и возгласить усоншему „вѣчную память“. Литія была совершена по предложенію и почину Владыки.

Въ попутныхъ соленіяхъ, при встрѣчахъ съ крестьянами, Владыка выходилъ изъ экипажа, выслушивалъ ихъ привѣтствія и благожеланія, призывалъ Божіе благословеніе на подносимые хлѣбъ-соль и на всѣхъ жителей селенія и бесѣдовалъ съ крестьянами. Въ безыскусственно простыхъ привѣтствіяхъ крестьянъ чувствовалась глубокая сердечность и благожелательность къ Владыкѣ. Особенно сердечно и въ то же время просто привѣтствовалъ Владыку при вѣздѣ въ деревню Подземье крестьянинъ Ничикъ. „Привѣтствуемъ и благодаримъ Ваше Преосвященство за прибытіе въ наши края. Желаемъ Вамъ здравія, встрѣчи на пути всего только хорошаго и благополучнаго возвращенія въ свои мѣста“. Въ мѣстечкахъ встрѣчало Владыку и еврейское населеніе, поднося хлѣбъ-соль съ соотвѣтствующими привѣтствіями. Владыка, выражалъ подносившимъ свои благожеланія, при чемъ внушалъ имъ жить мирно, трудиться честно, дѣтей своихъ воспитывать въ стрѣхъ Божіемъ и въ преданности Царю, а молодежь обуздывать въ ея противозаконныхъ стремленіяхъ и порывахъ.

Дни воскресные и праздничные и кануны Владыка посвящалъ совершенію тоожественныхъ Архипастырскихъ богослуженій, привлекавшихъ множество богомольцевъ. Такъ, 17 мая Владыкой было совершено всенощное бдѣніе въ гор. Кобринѣ въ св. Петро-Павловской церкви — предъ часовней св. Феодосія, отъ начала до конца подъ открытымъ небомъ, при чудной майской погодѣ, а 18 мая въ томъ же городѣ въ Александро-Невскомъ соборѣ Владыкой совершена была божественная литургія (возведенъ въ санъ протоіерея священникъ о. Ѳ. Котовичъ и возложенъ наперстный крестъ на протоіерея о. С. Бѣгаллввича) и молебень съ крестнымъ ходомъ вокругъ храма; 21 мая, накануне праздника Вознесенія Господня, Владыка совершилъ всенощное бдѣніе въ обширной круглой каменной церкви м. Хомска, 22-го мая, въ самый праздникъ, божественную литургію въ св. Троицкой ц. м. Бездѣжа, а по окончаніи ея крестный ходъ въ св. Николаевскую церковь того-же мѣстечка; 24 мая — все-



нощное бдѣніе въ церкви с. Волавель — отъ полудня до конца на чудно декорированномъ зеленю и освѣщенномъ разноцвѣтными фонариками и огнями погостѣ церковномъ предъ западною дверью храма, а 25 мая — божественную литургію въ церкви м. Антополя (возведенъ въ санъ протоіерея священникъ о. А. Сobotковскій и возложена камилавка на священника о. Ф. Балицкаго) и по окончаніи ея благодарственный молебень въ погостѣ церковномъ по случаю дня рожденія Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Теодоровны, и крестный ходъ вокругъ храма; 26 мая, въ м. Дывинѣ Владыка совершилъ торжественный крестный ходъ изъ Пятницкой въ Пречистенскую, а затѣмъ Успенскую церкви при многочисленномъ стеченіи народа. При совершеніи сихъ богослуженій въ назначенное время произносились поученія народу въ храмѣ и внѣ храма въ церковномъ погостѣ. Не смотря на свое иногда довольно замѣтное утомленіе Владыка не оставлялъ посѣщенныхъ имъ храмовъ до тѣхъ поръ, пока не преподавалъ всѣмъ богомольцамъ своего святительскаго благословенія. Во многіе приходы къ пріѣзду Владыки прибывали изъ сосѣднихъ приходоу во главѣ съ своими іереями многолюдные крестные ходы.

20 мая въ с. Тороканахъ Преосвященнѣйшій Владыка при подѣздѣ къ церкви былъ встрѣченъ учащими и учащимися Тороканской второкласной школы во главѣ съ попечителемъ сей школы Земскимъ Начальникомъ П. Θ. Минковымъ. Чрезъ арку и среди гирляндъ изъ зелени Владыка прошелъ со славою въ величественный храмъ, гдѣ, послѣ встрѣчи и Архипастырскаго назиданія народу, Владыка изволилъ осмотрѣть храмъ, а затѣмъ посѣтить второкласную школу и осмотрѣть ея помѣщеніе и усадьбу. При входѣ въ школу Владыку привѣтствовали попечитель ея П. Θ. Минковъ и просилъ принять на память о посѣщеніи икону Богоявленія Господня, каковую Владыка милостиво изволилъ принять въ молитвенное воспоминаніе о школѣ.

Не преминулъ Владыка обратить вниманіе на существующія въ нѣкоторыхъ храмахъ уѣзда древности цер-

ковнаго обихода, какъ-то иконы, евангелія, кадила, и пр., и особенно рѣдкую древность—весьма искусно вылетенныя изъ соломы обширныя царскія врата, хранившіяся на хорахъ церкви села Лясковичъ, а также древніе церковные документы. Древности, не особенно необходимыя на мѣстѣ и не могущія пользоваться тамъ надлежащею охраною отъ разрушенія и уничтоженія всесокрушающимъ временемъ, Владыка предлагалъ передавать въ Гродненскій церковно-археологическій музей. Древности же, почитаемыя на мѣстѣ, какъ на примѣръ, чтимыя св. иконы Архипастырѣ убѣждалъ и приказывалъ всемѣрно беречь и охранять отъ привнесенія въ нихъ всякой новизны и измѣненій ихъ древняго вида путемъ поновленія ихъ, и. т. п.

Серіозное вниманіе обращалъ Преосвященнѣйшій Владыка на развитіе и дѣятельность церковныхъ братствъ и попечительствъ, а въ гор. Кобринѣ 18 мая, по окончаніи божественной литургіи въ Александро-Невскомъ соборѣ, изволилъ присутствовать въ Петро-Павловской церкви на засѣданіи комитета по постройкѣ новой каменной св. Петро-Павловской Суворовской церкви, какое засѣданіе провелъ подъ своимъ личнымъ почетнымъ предсѣдательствомъ.

Особаго одобренія и похвалы удостоивалъ Владыка тѣхъ псаломщиковъ, которые добросовѣстно потрудились для блага церкви и прихода, создали правильно поставленные церковные хоры и сами ими руководили и управляли въ присутствіи Владыки. Призывалъ Владыка благословеніе Божіе и на пѣвцовъ и пѣвицъ такихъ церковныхъ хоровъ, труждающихся во славу Божію и благо св. церкви. Наоборотъ, полное порицаніе и указаніе на необходимость освободить мѣсто псаломщика для иного лучшаго дѣлателя на пивѣ Божіей выслушивали отъ Преосвященнаго Архипастыря псаломщики, безцѣльно и бесполезно пребывающіе въ сей должности при приходскихъ храмахъ и не создавшіе для нихъ церковныхъ хоровъ по своему нерадѣнію или неспособности къ дѣлу.

Почтилъ Архипастырѣ своимъ вниманіемъ и посѣщеніемъ и мѣстныхъ дворянъ—землевладѣльцевъ, извѣст-

ныхъ дѣятелей во благо св. церкви и Отечества. Они, со своими семействами радостно встрѣчали и радушно принимали Владыку, по исконному русскому обычаю, хлѣбомъ-солью, провожали сердечною благодарностью за посѣщеніе, высказывая обѣщаніе еще усерднѣе служить св. православной церкви и русскому дѣлу въ нашемъ краѣ, нѣкоторые изъ нихъ снѣшили здѣсь же доказать свое усердіе жертвовали на ту или иную нужду приходской жизни.

Послѣдній день пребыванія въ предѣлахъ обширнаго Кобринскаго уѣзда—27 мая былъ особенно труднымъ днемъ для Владыки, но вмѣстѣ съ тѣмъ днемъ весьма знаменательнымъ и, можно сказать, для населенія уѣзда историческимъ. Особенно трудовымъ этотъ день былъ потому, что, въ виду сокращенія маршрута на одинъ день, 27 мая приходилось проѣхать почти все разстояніе, назначенное на два дня по маршруту (27 и 28 мая) т. е. до 70 верстъ, притомъ нерѣдко по глубоко песчанымъ дорогамъ, и посѣтить по пути отъ м. Дывина до города Бреста четыре прихода. Знаменательность и историческое значеніе сего дня создано посѣщеніемъ въ сей день Преосвященнѣйшимъ Владыкой села Новоселокъ. Въ этомъ селѣ во время послѣдняго польскаго мятежа повѣшенъ былъ повстанцами мятежниками старшина Новоселковской волости Григорій Полетило за свою вѣрность Престолу и отечеству. Поставленный въ свое время на мѣстѣ его мученической кончины св. крестъ разрушился, и уже долгое время святое и дорогое православно-русскому сердцу мѣсто оставалось ничѣмъ не отмѣченнымъ. Съ благословенія Архипастыря, заботами земскаго начальника Н. Н. Чаплина и усердіемъ мѣстныхъ крестьянъ, въ одну ночь засыпана была большая лужа передъ мѣстомъ кончины мученика за вѣру, Царя и Отечество, самое мѣсто высыпано пескомъ, по краямъ выложено дерномъ и обсажено зелеными березками, а у пня дерева, на коемъ пострадалъ мученикъ, поставленъ былъ новый крестъ. Къ сему то мѣсту, послѣ обычной встрѣчи въ Новоселковской церкви и поученія Архипастыря, направился торжественный крестный ходъ во главѣ съ

Владыкой, въ сопровожденіи множества народа, для совершенія панихиды о упокоеніи убиеннаго раба Божія Григорія и освященія креста. Послѣ панихиды и освященія креста Преосвященнѣйшій Владыка обратился къ народу съ назиданіемъ и высказалъ пожеланіе, чтобы на мѣстѣ временно поставленнаго креста въ недалекомъ будущемъ былъ сооруженъ прочный памятникъ-часовня въ память о мученически пострадавшемъ вѣрномъ исполнителѣ долга, причемъ вручилъ земскому начальнику Н. Н. Чаплину на начало дѣла и свое посильное пожертвованіе. Торжественный крестный ходъ возвратился въ церковь; Владыка пригласилъ въ домъ священника потомковъ мученически скончавшагося старшины, изъ коихъ одинъ оказался сельскимъ старостой, а другой—десятскимъ, милостиво бесѣдовалъ съ ними и благословилъ ихъ крестиками. Бодро и воодушевленно глядѣли послѣ сего торжества лица участвовавшихъ въ немъ крестьянъ и съ устъ ихъ какъ бы готовы были сорваться слова: „не тѣ времена нынѣ, не дали бы мы теперь злымъ людямъ на нашихъ глазахъ совершить свой преступный самосудъ надъ вѣрнымъ Царскимъ слугою“. День этотъ будетъ памятенъ въ исторіи Кобринскаго уѣзда и, вѣримъ, дастъ Богъ на мѣстѣ кончины мученика за вѣру, Царя и Отечество, съ благословенія Владыки, скоро создастся мѣсто молитвы о немъ—часовня—памятникъ.

Въ 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ вечера Преосвященнѣйшій Владыка прибылъ въ городъ Брестъ-Литовскъ, гдѣ, послѣ обычной встрѣчи въ городскомъ Симеоновскомъ соборѣ и обращенія къ народу, Владыка просилъ духовенство совершить молебенъ св. преподобно-мученику Афанасію предъ ракой, въ коей почиваютъ его мощи, въ благодареніе за благополучное возвращеніе изъ путешествія по обозрѣнію церковей епархіи. Послѣ собора Владыка посѣтилъ братскую св. Николаевскую церковь, а затѣмъ къ 11 часамъ прибылъ на вокзалъ, откуда благополучно прослѣдовалъ въ гор. Гродно.

Ключарь Каѳедральнаго собора,

священникъ *К. Михаловскій.*



Письмо Предсѣдателя Комисета по дѣламъ капитала имени вице-адмирала Чухнина, главнаго командира черноморскаго флота и портовъ Чернаго моря, отъ 23 іюня сего года за № 433, на имя Его Преосвященства.

*Ваше Преосвященство,*

*Милостивыйтій Архипастырь и Отецъ!*

Съ Высочайшаго Его Императорскаго Величества соизволенія открыта по всей Россіи подписка для образованія капитала имени бывшаго главнаго командира черноморскаго флота, вице-адмирала Чухнина, погибшаго на своемъ посту отъ руки убійцы 28 іюня 1906 года. Проценты съ образуемаго капитала предназначены для оказанія помощи, въ видѣ пособій и пенсій, лицамъ, пострадавшимъ отъ проявленій революціоннаго террора при исполненіи служебныхъ обязанностей а также и ихъ семьямъ, независимо отъ мѣста жительства и службы въ предѣлахъ Россійской Имперіи.

Въ полной увѣренности встрѣтить искреннее сочувствіе къ идеѣ назначенія капитала со стороны Православнаго Духовенства, всегда отзывчиваго ко всякому горю ближняго, въ особенности въ тяжелую годину, нами переживаемую, Комитетъ обращается съ покорнѣйшей просьбой оказать съ Вашей стороны содѣйствіе въ сборѣ пожертвованію путемъ открытія подписки во ввѣренной Вамъ епархіи, а также и о распространеніи воззваній при семъ прилагаемыхъ.

Примите и проч...

---

## ВОЗЗВАНІЕ.

Государь Императоръ на всеподданнѣйшемъ докладѣ Министра Внутреннихъ дѣлъ о намѣреніи почитателей памяти погибшаго отъ руки убійцы Главнаго Командира Черноморскаго флота и портовъ Чернаго моря вице-адмирала Чухнина образовать, путемъ повсѣмѣстной въ

Имперіи подписки, капиталъ имени покойнаго, — проценты съ коего обращались бы на выдачу пособій и пенсій лицамъ, пострадавшимъ отъ неявленной революціоннаго террора при исполненіи служебныхъ обязанностей, а также ихъ семьямъ, и о выраженіи по этому случаю върноподданническихъ чувствъ въ 14 день мая 1907 года **Всемилиствѣйше** соизволилъ начертать:

*„Искренно сочувствую мысли увековѣчить память доблестнаго вице-адмирала Чухнина“.*

28 іюня 1906 года отъ руки гнуснаго убійцы палъ адмиралъ Чухнинъ, честный стойкій труженикъ, неусурашимый герой долга, палъ на своемъ посту, ужасной жертвой крамолы...

Каждый день гибнуть незамѣнимые люди, гибнуть и незамѣтные, неизвѣстные, скромные, но высокіе герои честно выполненнаго долга, охранители нашего спокойствія и безопасности, блюстители порядка и закона. Ежедневно по всей Россіи разносятся новыя страшныя вѣсти, о новыхъ убійствахъ, о новомъ неутѣшномъ горѣ оставшихся обздоленныхъ семей, обреченныхъ на нищету на безысходное страданіе.

Невольно залегаетъ на сердцѣ жалость къ этимъ несчастнымъ невиннымъ страдальцамъ слѣпнаго произвола, этимъ безпомощнымъ сиротамъ, дѣтямъ и семьямъ бѣдныхъ сторожей, дворниковъ, городовыхъ, солдатъ, этихъ безчисленныхъ героевъ честно выполненнаго долга. Чаще всего несчастныя семьи остаются совершенно безпомощными.

Неужели же мы, русскіе люди, отнесемъ хладнокровно къ такому великому горю и не облегчимъ ихъ ужаснаго положенія, хотя бы посильной матеріальной поддержкой. Неужели же въ эти тяжелые дни, когда все страдаетъ подъ грубымъ гнетомъ разнузданности и произвола, когда добрая совѣсть не останавливаетъ зло и преступленіе разливается все шире и дальше кровавымъ потокомъ, когда гибнетъ столько невинныхъ жертвъ,

честныхъ борцовъ долга присяги, неужели же мы отнесемъ ко всему этому безучастно, не возмутимся духомъ, не сплотимся, не найдемъ въ себѣ силъ и возможности противустать наглому звѣрству убійць, и не придемъ на помощь, хотя бы матеріальной жертвой несчастнымъ страдальцамъ террора!

Пусть этотъ крикъ души будетъ мощнымъ кличемъ, объединяющимъ всѣ добрыя силы, всѣ русскія чувства и стремленія...

Пусть отзовутся наболѣвшія струны сердца въ одномъ чувствѣ, въ одной идеѣ облегченія участи этихъ безпомощныхъ страдальцевъ...

Что не по силамъ одному человѣку, то въ рукахъ общества людей.

Открывая съ съ Высочайшаго соизволенія повсемѣстную въ Имперіи подписку, Комитетъ капитала имени вице-адмирала Чухнина считаетъ своимъ долгомъ довести до общаго свѣдѣнія, что, согласно § 5 утвержденного положенія о вышеупомянутомъ капиталѣ, правомъ на получение пособій и пенсій будутъ пользоваться всѣ безъ изъятія лица, пострадавшія отъ проявленій революціоннаго террора, при исполненіи служебныхъ обязанностей, а также и ихъ семьи, независимо отъ мѣста жительства и службы въ предѣлахъ Россійской Имперіи. Въ слѣдствіе чего, комитетъ и обращается по всей Россіи съ глубокой просьбой помочь общему дѣлу увеличенія капитала, приглашая всѣхъ сочувствующихъ этой идеѣ внести посильную жертву въ любомъ видѣ и формѣ.

Пожертвованія просятъ адресовать въ гор. Севастополь въ Комитетъ по дѣламъ капитала имени вице-адмирала Чухнина.

Контръ-Адмираль *Виренъ.*

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Совѣтъ Дятловской второклассной школы симъ объявляетъ, что приемныя испытанія для поступления въ 1-е стдѣленіе школы въ наступающемъ учебномъ году назначены на 27 и 28 августа. Отъ поступающихъ въ школу требуется: основательное знаніе курса начальной школы, обладніе музыкальнымъ слухомъ и голосомъ, физическое здоровье и возрастъ отъ 13—17 лѣтъ; документы: свидѣтельство объ образованіи и удостовѣреніе отъ приходскаго священника о религіозной настроенности. При школѣ общежитія нѣтъ.

---

Отъ Совѣта Пружанской второклассной учительской церковно-приходской школы.

Приемныя испытанія въ наступающемъ 1908/9 учебномъ году въ Пружанской второклассной школѣ будутъ производиться 27 и 28 августа.

Желающіе поступить въ школу обязаны хорошо знать курсъ одноклассой церковно-приходской школы и подавать прошеніе не позже 25 августа ка имя Совѣта школы; при прошеніи должны быть приложены слѣдующіе документы: метрическаго выписъ о рожденіи и крещеніи, удостовѣреніе отъ мѣстнаго священника о благонравіи и свидѣтельство объ окончаніи курса въ начальной школѣ. Предѣльный возрастъ для поступления во второклассную школу отъ 13 до 17 лѣтъ.

---

Вакантныя мѣста тѣже, что и въ предшестующемъ №.

---

Редакторъ *Н. Шелутинскій.*